

在二战大获全胜，经验丰富，高度现代化、拥有制空权和制海权的美军，却出色地完成了在异国与世界最强大国家的军队作战。这让几乎所有参与侵朝战争的美军高级将领在被打得灰头土脸的同时，也不得不对志愿军给予高度首肯与评价。在美国动画片《长津湖》中，志愿军甚至被刻画成鬼魅，由此可见志愿军在朝鲜战场给予美军的心里阴影有多大。

1950年参与策划并指挥侵朝战争，以仁川登陆而名噪一时的时任“联合国军”总司令麦克阿瑟生前所撰的回忆录中写到：“中国人介入战争后美国军队遇到了从未有过的强大对手。”这个狂妄、孤傲的“一代名将”，在吃尽了苦头之后被解职时，特别告诫刚接任的李奇微不要小看了中国人。他说：“他们是很危险的敌人。”

美国原陆军上将马修·邦克·李奇微在美国侵朝期间，1950年12月担任美军第8集团军司令，1951年4月至1952年5月担任驻远东美军司令和所谓“联合国军”司令等职。他在所著的《朝鲜战争》一书中回忆到：“中国军队来了，我们的灾难也降临了。”

志愿军在朝鲜战场上的表现令李奇微惊讶、再惊讶、还惊讶。作战非常的勇猛狂野，而且非常擅长游击战和夜战，这就是李奇微心目中的志愿军形象。他在著作中认为，中国人是坚强而凶狠的斗士：他们常常不顾伤亡地发起攻击。“常常有这样的情况，守卫在孤零零的碉堡中的士兵往往吃惊地发现，四五个穿着胶底鞋的中国人已不声不响地潜入他们与前哨警戒线之间的地带。这时信号弹就会从敌人战线那边升起，疯狂的军号声就会把我方哨兵吓进碉堡，几乎来不及发出口令，战斗就打响了。”

李奇微在其《朝鲜战争》中还写道：“敌人的高炮火力愈来愈猛。我们的轰炸机开始遭到某些损失。无论把空中力量的作用说得多么大，它都根本无法阻止敌人运进必要的武器装备。”

在李奇微之后的“联合国军”第三任总司令马克·克拉克也曾说：“共产党在朝鲜战争中的领导，是一种军事与政治智慧的巧妙混合体。它不仅能够维持一个大家认为是‘乌合之众的农民军队’在战场上对抗一个现代的军事强权，而且它也能够面临逆势与退却的时候，把部队锻炼成一个有训练、有装备和有团结力的战斗体。”

战争期间的美军和战后编写的陆军官方战史都认为，志愿军“有着高度的组织纪律性”，有“吃苦耐劳精神”，“智勇双全”，



《李奇微回忆录：北纬38度线》



李奇微。

“在没有联络飞机和通信设备很差的条件下，面对联合国军的空中优势和联络飞机，仍然成功地实施了他们的防御行动”。美国海军陆战队的官方战史认为：“如果用它自己的战术和战略标准来看，它也是一支第一流的军队。”

李奇微和克拉克都认为，志愿军是一支训练有素的军队，是不可小视的对手。同时，他们也志愿军司令员彭德怀相当佩服。李奇微在美国失败时，在他的办公室里写下“向中国志愿军司令员敬礼”。克拉克认为，志愿军是由各个野战军“拼凑”组成的一支军队，有很多弱点，但彭德怀在朝鲜把他的军队带得很好。“我必须承认：彭德怀是一个资质很高的敌人，我们不是在和一个容易被打倒的对手作战。”

“美国一直想征服中国，可我一直觉得，这好像是美国一个根本没有希望的工作，没有希望的任务，没有希望的目的。”这是1950年7月底在大田战斗中中被俘后的美军少将迪安的话。迪安是最早对美国发动朝鲜战争进行反思的美国将领之一，在1953年8月5日被遣返临行前，他紧握着志愿军代表的手久久不放，并动情地说：“和平——我们中美两国不要再打仗了！”

美国著名记者索尔兹伯里认为朝鲜战争中中国军队能善战给美国人印象极深，让美国人“收获”了对于中国军队的重新认识。“从此以后，没有一个参谋长联席会议主席会像麦克阿瑟那样轻易地和满不在乎地冒命运之险。”这也让美国在之后的越南战争中，不能不掂量中国给出的警告的分量，直到越战失败结束，美军地面部队始终未敢越过中国划出的北纬17度线。